



سوال

(41) منع فرمایا رسول اللہ ﷺ نے قطعی رات کے وقت دفن کرنے کو؟

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زید کتنا ہے کہ منع فرمایا رسول اللہ ﷺ نے قطعی رات کے وقت دفن کرنے کو۔ عمر و اس مسئلہ کی تفسیر کا مثلاً شی ہے۔ از روئے شرع شریف کے جواب عنایت فرمائیں۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

رات کے وقت مردہ دفن کرنا جائز ہے۔ چنانچہ حضرت کے زمانہ میں ایک شخص تھے کہ رات کو ان کا انتقال ہو گیا۔ اور رات ہی کو لوگوں نے ان کو دفن بھی کر دیا۔ پھر صبح ہوئی اور آنحضرت ﷺ کے پاس یہ واقعہ بیان کیا گیا۔ تو آپ نے فرمایا کہ تم لوگوں نے مجھ کو کیوں خبر نہ کی۔ پھر رسول اللہ ﷺ ان کی قبر کے پاس تشریف لے گئے۔ اور ان پر جنازہ کی نماز پڑھی۔ منتہی میں ہے۔

((عن ابن عباس قال مات انسان کان رسول اللہ ﷺ یعودہ فمات باللیل فدفن لیلًا فلما اصبح انبروه فقال ما منعمکم فی قالوا کان اللیل فکرها وکانت ظلمة ان نشق علیک فاتی قبره فصلى علیه رواه البخاری وابن ماجه وقال البخاری ودفن ابو بکر لیلًا))

”عبداللہ بن عباس نے کہا ایک آدمی رات کے وقت فوت ہو گیا رسول اللہ ﷺ اس کی عیادت (بیمار پر سی) کرتے تھے، اور رات ہی کو اس کو دفن کر دیا گیا۔ جب صبح ہوئی تو آپ کو اطلاع دی گئی۔ آپ نے فرمایا تم نے مجھے کیوں نہ اطلاع دی انہوں نے کہا رات تھی اور اندھیرا تھا۔ آپ کو تکلیف دینا مناسب نہ سمجھا پھر آپ اس کی قبر پر آئے اور نماز پڑھی۔“

جب لوگوں نے رات کو دفن کرنے کا اپنا واقعہ بیان کیا تو آنحضرت ﷺ نے اس بات سے منع نہیں فرمایا بلکہ ہی فرمایا کہ مجھ کو کیوں نہ خبر کی میں بھی تمہارے دفن میں شریک ہوتا اس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ رات کو دفن کرنا جائز ہے۔ ہاں البتہ بعض حدیث سے ممانعت کا شبہ ہوتا ہے چنانچہ منتہی میں ہے۔

((عن جابر ان النبی ﷺ خطب لوماً فذكر رجلا من اصحابه قبض وكفن في كفن غير طائل وقبر ليلًا فزوجوا النبی ﷺ ان يقبر الرجل ليلًا حتى يصلی علیہ الا ان يضطر انسان الی ذلك وقال النبی ﷺ اذا كفن احدكم اتاه فليحسن كفنہ رواه احمد ومسلم والبوداؤد))

”نبی ﷺ نے ایک دن خطبہ دیا آپ کے صحابہ میں سے ایک آدمی ذکر کیا گیا کہ وہ فوت ہو گیا ہے اور معمولی قسم کا لکھن دیا گیا ہے اور اسے رات ہی میں دفن کیا گیا تو نبی ﷺ نے ڈانٹ کر منع فرمایا کہ کسی آدمی کو دفن نہ کیا جائے تاکہ اس پر جنازہ کی نماز کثرت سے پڑھی جائے۔ ہاں اگر مجبوری ہو تو علیحدہ بات ہے اور فرمایا جب کوئی تم میں سے اپنے بھلائی کو لکھن دے تو پھجھا لکھن دے۔“

لیکن فی الحقیقت اس سے ممانعت نہیں ثابت ہوتی کیونکہ حدیث کا لفظ لکھن ہے۔ ((فجر النبی ﷺ ان یقبر الرجل لیلا حتی یصلی علیہ)) اس جملہ سے صاف ثابت ہے کہ رات کے وقت دفن کرنا مطلقاً ممنوع نہیں ہے۔ بلکہ بغیر نماز کے رات کو دفن کرنا ممنوع ہے۔ لہذا زید کا مطلقاً یہ کہنا کہ منع فرمایا رسول اللہ ﷺ نے قطعی رات کے وقت دفن کرنے کو صحیح نہیں ہے۔ ہاں البتہ بغیر نماز پڑھے رات کو دفن کرنا ممنوع ہے۔ جیسا کہ حضرت جابر رضی اللہ عنہ کی حدیث سے ثابت ہے خلاصہ یہ کہ رات کو مردہ دفن کرنا جائز ہے۔ واللہ اعلم بالصواب (سید محمد نذیر حسین)

ہوالموفق: ... اگر رات کو تجمیر و تکفین اور نماز جنازہ ہو سکے۔ تو رات کو دفن کرنا بلاشبہ جائز و درست ہے ((کما یدل علیہ حدیث ابن عباس رضی اللہ عنہ الذکور)) حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ رات ہی کو دفن کیے گئے تھے۔ اور حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا بھی رات ہی کو دفن کی گئی تھیں۔ حافظ ابن حجر فتح الباری میں لکھتے ہیں۔

((استدل المصنف (امی الامام بخاری رحمہ اللہ) للجواز ای بجواز الدفن باللیل) بما ذکرہ من حدیث ابن عباس ولم ینکر النبی ﷺ علیہم ودفنہم ایہ باللیل بل انکر علیہم عدم اعلامہم بامرہ واید ذلک بما صنع الصحابہ بانی بکر وکان ذلک کالاجماع محم علی الجواز وصح ان علیا دفن فاطمہ لیلا انتہی ملخصاً))

”امام بخاری نے ابن عباس کی حدیث سے رات کو دفن کرنے کے متعلق استدلال کیا ہے اور کہا کہ نبی ﷺ نے رات کو دفن کرنے سے منع فرمایا بلکہ ان کو اطلاع دینے کی وجہ سے زجر کی اور اس کی تائید اس سے بھی ہوتا ہے کہ صحابہ نے حضرت ابو بکر کورات کے وقت دفن کیا تو یہ ایک طرح کا اجماع ہوا اور حضرت علی نے حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہ کورات کے وقت دفن کیا۔“

قاضی شوکانی نیل صفحہ ۲۳۱ جلد ۳ میں لکھتے ہیں۔

((والاحادیث الذکورۃ فی الباب تدل علی جواز الدفن باللیل وہ قال الجمهور وکرہ الحسن البصری واستدل بحدیث ابی قتادہ وفیہ ان النبی ﷺ زجر ان یقبر الرجل لیلا حتی یصلی علیہ واجیب عنہ ان الزجر منہ ﷺ انما کان لکترک الصلوۃ لا للدفن باللیل اولاجل انہم کانوا یدفنون باللیل لرواۃ الکفن فالزجر انما هو لما کان الدفن باللیل مظنیۃ اساءۃ الکفن کما تقدم فاذا لم یقع تقصیر فی الصلوۃ علی المیت و تکفینہ فلا بأس بالدفن لیلا۔ واللہ اعلم))

(کتبہ محمد عبدالرحمن المبارک کفوری عفاء الہ عنہ) (فتاویٰ نذیریہ جلد نمبر ۱ ص ۳۹۳) (محمد شمس الحق)

”اس باب میں مندرجہ احادیث دلالت کرتی ہیں کہ رات کو مردے کو دفن کرنا جائز ہے جمہور کا یہی مذہب ہے حسن بصری اسے مکروہ جانتے ہیں۔ اور انہوں نے ابو قتادہ کی حدیث سے استدلال کیا ہے کہ نبی ﷺ نے رات کو دفن کرنے سے منع فرمایا ہے۔ یہاں تک کہ اس پر نماز پڑھی جائے اور اس کا جواب یہ ہے کہ نبی ﷺ نے ترک نماز کی وجہ سے ممانعت کی ہے نہ کہ رات کو دفن کرنے سے اور اس سے بھی رات کو وہ روی ساکن دے دیا کرتے تھے اور جب نماز جنازہ اور کفن میں تقصیر نہ ہو تو پھر رات کو دفن کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے۔“

((قولہ بحدیث ابی قتادہ کذا فی النیل والصواب بحدیث جابر کما لا ینحی علی من طالع فی النیل باب استحباب احسان الکفن و باب الدفن لیلا۔ ۲ عبدالرحمن مبارک کفوری عفی عنہ))

هذا ما عندي واللہ اعلم بالصواب



مجلس البحث والدراسات
محدث فتویٰ

فتاویٰ علمائے حدیث

جلد 05 ص 68

محدث فتویٰ